

李克強：中國經濟在挑戰中越戰越勇

香港文匯報訊 據中國政府網報道，國務院總理李克強在14日舉行的國務院常務會議上提出，中國經濟仍有巨大的潛力，一旦經濟真的出現滑出合理區間的苗頭，「該出手時我們會果斷出手」。

1月份失業率4.99%

「猴年一開年，全球經濟，特別是各國股市急劇下跌，也給我國經濟帶來很大的挑戰和新的不確定因素。因為今天的中國經濟已經與世界經濟深度融合。」李克強嚴肅地說。但他話鋒一轉說：「有了事，咱也不怕事，反而把神經繃得更緊、注意力更加集中了。這時才最能體現我們的韌性。中國經濟從來都是在挑戰中成長的。每逢困難會更加堅韌，越過挑戰會越戰越勇！」

李克強在當天的常務會上首次透露，今年1月份，我國調查失業率統計範圍從31個大中城市擴大為全國所有地級市後，調查失業率數據為4.99%。對於一個擁有13億人口的國家來說，就業能保持這一水平相當不易。

「就業『穩』，中國經濟大的基本面就能『穩』。」李克強說，「這是中國經濟近一個階段以來最大的亮點。」他說，當前我國經濟就業形勢穩定，居民收入繼續跑贏GDP增速，作為環保指標的單位GDP能耗也在逐年下降。這些數據是我們經濟基本面保持穩定的體現，這也增添了我們應對更大挑戰的信心和底氣。

李克強強調，在保持就業形勢穩定的同時，必須要高

度警覺，維護金融市場的穩定。「我明確講，去年針對股市、匯市異常波動，採取穩住市場的方針政策是正確的，符合國際慣例，而且在一段時間內拆掉了一些『炸彈』，避免了系統性金融風險的發生。」李克強說，「但回過頭來看，主管部門也要總結經驗教訓，包括適時有效應對的問題、在技術層面主動作為不夠的問題、甚至還有內部管理的問題。」

主動作為 應對挑戰

李克強嚴肅要求國務院各部門，要針對當前主要經濟指標各自「對對表」。「該你分管的領域，哪些大指標出現了問題，出的政策落實怎麼樣，都要負責任！既要讓自己『緊張起來』，也要督促下面的地方部門『動起

來』。」他強調，各地方、各部門必須進一步確立底線意識、增強憂患意識。

「當前國際市場持續低迷，對我國經濟帶來很大壓力，這是客觀因素；但另一方面，各地方、各部門也要從主觀上尋找原因。現實工作中還存在不少項目批了、錢撥了，卻遲遲開不了工等問題，今後需要進一步加大抓落實和督查力度。」他說。

「中國經濟仍有巨大的潛力：我們有這麼高的儲蓄率，這麼大的迴旋空間，一旦經濟真的出現滑出合理區間的苗頭，該出手時我們會果斷出手。」李克強斬釘截鐵地說，「今年全球經濟形勢異常複雜，所以我們要更加主動作為，『撿起金箍棒』應對挑戰！」

首月進出口雙降 順差創新高

人民幣升值機會增 外貿環境依然嚴峻

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）今年首月外貿並未能延續去年12月回暖態勢，進出口數據雙雙遜於預期。海關數據顯示，1月內地進出口總值1.88萬億元（人民幣，下同），同比（下同）下降9.8%。不過，當月貿易順差錄得4,062億元，擴大12.2%。分析認為，儘管外貿開局不盡如人意，但2016年外貿延續去年持續惡化的可能性不大，二季度出口壓力有望緩解。貿易順差再創新高則有望使得人民幣兌美元階段性升值概率加大。另據新華社報道，1月份進、出口再次出現「雙降」且降幅加深，這說明2016年中國外貿發展環境依然嚴峻複雜。



1月，中國進出口總值1.88萬億元人民幣，比去年同期下降9.8%。圖為廈門一貨運港口碼頭。資料圖片



海關總署15日公佈了2016年1月內地外貿進出口情況。其中，出口1.14萬億元，下降6.6%，預期為增長3.6%；進口7,375.4億元，下降14.4%，預期為增長1.8%。數據顯示，1月，一般貿易進出口1.03萬億元，下降9%，佔外貿總值的57.4%，較去年同期上升0.5個百分點；加工貿易進出口5,338.4億元，下降14.5%，佔外貿總值的28.4%，比去年同期回落1.6個百分點。

PMI創新低影響進口需求

機電產品、紡織服裝等傳統勞動密集型產品出口下降。其中，機電產品出口6,327.5億元，下降6.8%，佔出口總值的55.3%；服裝、鞋類、傢具等7大類勞動密集型產品合計出口2,665.1億元，下降1.3%，佔出口總值的23.3%。

與主要經濟體方面，1月，內地對歐盟、美國、東盟、日本等主要市場進出口均出現下降，降幅分別為9.9%、9.9%、10.8%和6%。中國銀行國際金融研究所蓋新哲分析，美國消費者信

心指數和歐元區PMI在連續三個月反彈後於1月掉頭下滑，日本四季度GDP意外大幅負增長，這些都影響了1月全球貿易需求。1月，內地出口增速回落就與當月外需低迷有關。

進口方面，鐵礦砂、成品油等主要大宗商品進口量增加，原油、煤、糧食等進口量減少，主要進口商品價格普遍下跌。

蓋新哲指出，進口持續下滑的壓力來自於內需和價格。受春節假期、寒潮天氣和經濟基本面對調整的影響，1月內地PMI再創新低，對進口需求增長形成壓力。同時，1月國際油價等初級商品整體價格較去年同期大幅下降，價格因素將持續影響進口金額增速。

出口先導指數罕見回升

1月外貿出口先導指數罕見回升，1月，由海關總署編制的中國外貿出口先導指數錄得31.7，較去年12月回升0.5，是2015年2月以來的首次環比回升，初步判斷今年二季度內地出口壓力有望緩解。

蓋新哲也認為，儘管外貿開局不盡如人意，但2016年外貿延續2015年持續惡化的可能性不大。他分析，外貿在去年面臨的一些不利因素將會在2016年逐步減少。全球價值鏈重構引發的生產端貿易需求衰退有望在2016年逐步見底，這對於高度融入全球價值鏈分工的中國外貿有重要影響。同時，2016年全球經濟增速的改善將提振貿易增長。IMF預測2016年全球經濟將增長3.4%，好於2015年增速2.5%。

對於貿易順差在1月再創歷史新高，九州證券全球首席經濟學家鄧海清認為，2015年末至2016年初，做空人民幣是市場主流，企業積累了大量結售匯需求；到了2016年2月，隨着中國央行匯率維持穩意圖明確，再加上市場對美國經濟悲觀預期，做空人民幣的態度發生重大轉變。隨着巨量貿易順差開始結售匯，人民幣有望兌美元階段性升值。



1月份，內地實際使用外資同比增長3.2%。圖為內地某外資汽車廠。資料圖片

上月美國對華投資激增逾4倍

香港文匯報訊 據新華社報道，商務部15日公佈的數據顯示，今年1月，內地實際使用外資（簡稱FDI）882.5億元（人民幣，下同），同比增長3.2%。同期，美國對華投資大幅增長超過四倍。

商務部外資司負責人當日指出，1月份，前十位國家/地區對華實際投入外資總額843.8億元，佔內地實際使用外資金額的95.6%，同比增長2.6%。美國、歐盟、日本對華投資增幅較大，分別為463.6%、30.9%和22.8%。

與上述數據形成明顯對比的是，去年日本和美國對華投資出現降勢。公開數據顯示，去年全年来自日本和美國的對華投資分別下降25.2%、2%，同期，歐盟對華投資則實現4.6%的正增長。

商務部負責人指出，今年1月份，外資併購交易企業數和引資規模實現「雙提高」。1月份，外商以併

購方式新設立外商投資企業114家，實際使用外資344億元，同比分別增長6.5%和15.7%。併購在內地實際使用外資總量中所佔比重由上年同期的34.7%上升到39%。

外商投資行業結構進一步優化

同期，外商投資行業結構進一步優化。1月，服務業實際使用外資596億元，同比增長5.7%，在內地總量中的比重為67.6%；其中高技術服務業實際使用外資72億元，同比增長123.4%。

外資對中國經濟社會可持續發展的作用巨大。商務部今年1月份公佈的數據顯示，目前，外商投資企業創造了中國近二分之一的對外貿易、四分之一的工業產值、七分之一的城鎮就業和五分之一的稅收收入。

肖亞慶任國資委主任

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院任命國家工作人員。任命肖亞慶為國務院國有資產監督管理委員會主任。

免去肖亞慶的國務院副秘書長職務；免去張毅的國務院國有資產監督管理委員會主任職務；免去龔清概的國務院台灣事務辦公室副主任職務；免去劉延國的國家外國專家局副局長職務。



肖亞慶

國務院批准設長春新區



高新技術產業基地是長春新區未來發展目標之一。圖為長春高新技術產業開發區。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中國政府網15日對外公佈《國務院關於同意設立長春新區的批覆》，同意在吉林省長春市設立規劃面積為499平方公里的長春新區，未來這一區域將成為新一輪東北振興的重要引擎、圖們江區域合作開發的重要平台和體制機制改革先行區。

長春為中國東北老工業基地吉林省的省會，有「汽車城」之稱。此次批覆設立的長春新區位於長春東北部，包括現有的朝陽區、寬城區、二道區、九台區的部分區域，規劃面積約499平方公里。根據估算，這相當於目前長春城市面積的10%左右。

國務院批覆中稱，要把長春新區建設作為推進「一帶一路」建設、加快新一輪東北地區等老工業基地振興的重要舉措，為促進吉林省經濟發展和東北地區全面振興發揮重要支撐作用。

根據規劃，長春新區將重點打造四大基地。一是高新技術產業基地，重點發展光電子、電子商務、文化創意等新興產業；二是汽車、軌道交通、智能機器人等先進製造產業基地；三是運輸、航空綜合服務業等臨空經濟產業基地；四是健康養老產業基地。

張業遂抵首爾 中韓今戰略對話

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人洪磊昨日宣佈，外交部副部長張業遂將於今日在首爾與韓國外交部第一次官林聖男舉行第七次中韓外交部門高級別戰略對話，雙方將就中韓關係、當前朝鮮半島形勢等共同關心的問題交換意見。

討論兩國關係重要平台

韓聯社報道說，張業遂昨日下午抵達韓國首爾。另據中韓通社報道，中韓外交部門高級別戰略對話是兩國副部長級官員全面討論兩國關係、朝鮮半島局勢、地區和國際問題的平台。首屆會議於2008年12月召開，此後每年召開一次。前一次會議曾於2013年6月在北京舉行，當時韓國時任外交部第一次官金奎顯和張業遂出席了會議。其間，韓方不斷向中方提議召開戰略對話，但因中方常務副外長須在外長出訪時留在國內，雙方不容易協調會議日程，而最近中方響應韓方的提議。

據外交界分析，中方此時接受韓方提議，與韓國和中國在朝鮮進行第四次核試驗和發射遠程火箭及韓方考慮部署薩德(THAAD)末端高空防禦系統的問題上存在分歧的情況不無關係。

中方主張，在韓部署薩德系統是美國對中國的施壓，損害中國戰略安全利益。張業遂可能在此訪中提出這種憂慮。另有觀點認為，兩國決定啟動高級別人士樞架性溝通渠道，顯示出在兩國之間傳出不和諧之際管控兩國關係的意志。張業遂將於今日下午回國。

南海文昌氣田開發提速 將供應香港

中國海油南山終端負責處理崖城13-1氣田所產天然氣及凝析油。本報北京傳真



香港文匯報訊（記者 羅洪濤 北京報道）中國海洋石油總公司昨日對外表示，中國海上最大合作氣田崖城13-1氣田已投產20年，累計供氣超500億立方米，其中向香港穩定供氣達400億立方米。據了解，目前中國海油正在加快南海大氣區的開發，並已與中華電力簽約，2018年來自南海文昌氣田天然氣將實現供港，以保障香港對清潔能源的需求。

新增氣源補缺口

經過20年的開發，崖城氣田產能自然衰減，但是中國海油依舊全力保證香港用氣。為彌補崖城13-1氣田產量衰減帶來的供氣缺口，中國海油

2012年高效開發該氣田附近的崖城13-4氣田，隨後又通過降壓開採等多項措施挖潛崖城13-1氣田，保證供氣，履行合約。

將接駁至崖城氣田管道

與此同時，中國海油還加快臨近文昌氣田的開發速度，該氣田投產後將興建一條長33公里的管道，把文昌氣田接駁至現有連接崖城氣田和龍鼓灘發電廠的輸氣管道，以供應香港。

崖城13-1氣田位於海南島西南91公里、香港西南方向近800公里海域。1992年中海油集團與中華電力簽訂協議，並在崖城氣田及香港間修建了778公里的海底輸氣管道，總長度為世界第二，管輸壓力為世界第一。並於1996年1月正式向香港供氣。氣田年生產的34億立方米天然氣中有29億立方米送往香港用於中華電力青山發電站發電，可發電量佔香港總發電量25%以上。2008年，年輸氣量又提升至30多億立方米，有力的保障了香港的能源供給並為香港環境改善作出了貢獻。

中國海洋石油總公司董事長楊華表示，崖城13-1氣田的開發是伴隨着亞太地區能源需求的增長和商業用氣市場的發展而來的，投產20年，產氣超500億立方米，不僅惠及香港華南等地，實現了多方共贏，也成為公司加大勘探開發後續海上氣田的動力。未來，中國海油將繼續加大勘探開發力度，為香港華南等地經濟社會發展提供穩定的天然氣供應。